

0168

第一科 文書股

湖北省臨時參議會代電

湖督令斥革某管理處公鑿本會第...席第二次大會  
於本月...日集會至本月...號自休會茲檢上本次大會...  
會...份...希查照湖北...臨時參議會...

中華民國三年六月七日

總務處

282

號

如文

繁

字第

1959

號

閔  
呈

袁金鏞

湖北省檔案館

湖北省臨時參議會第二屆第二次大會宣言

最近半年以來、國際局勢、發生重大變化。倭寇暫時得志於南洋、英美遭受初期之挫折、而納粹德國仍囊括全部歐洲、奴役各國人民、且正發動夏季攻勢、期與倭寇東西呼應、以遂其宰割東亞包圍吾國之企圖。此種局勢之演成、對吾人之抗建事業、自必發生極大之影響。吾人獨力抗戰、已歷五年、艱辛建國、亦具端緒。任何事變之來、不應自餒、亦不必自餒。但吾人爭取獨立生存之鬪爭、已入最艱難困苦之階段、已入最後之決定階段、則為顯著之事實。吾人應首先認識此事實、痛下決心、研求對策、從自力更生着手、以圖衝破最後難關。

本省居全國之中心、綰南北之樞紐、為陪都之前

衛、西南之廣藩、其地位之重要、無待贅言。自倭寇入侵以來、河山淪陷、廬舍丘墟、人民流離、死亡枕藉、其未能相率西遷、陷於敵後與戰區者、更呻吟憔瘁於敵偪壓榨之下、所受苦痛、有非筆墨所能形容。鄂西鄂北、為本省僅存之一部份、乾淨土、宿以地瘠民貧見稱、今則人力物力之供應、日益加多、此就國民之職責言、固屬義不容辭、然以能力之限度言、實又不勝負擔。且近一二年間、或緣天灾、或因軍事、致使收成大減、人力奇缺、處境之艱、迥異尋常。

陳主席辭修先生蒞任以來、勵精圖治、宏立規模、根除過去之頹風、培植新生之朝氣。雖云各項建設未竟即觀厥成、然當此軍事倥偬戎馬倉皇之際、憑此經濟艱窘民力疲敝之區、能使政治日就修明、經濟文

化日臻進步、已為不易、其憂勤奮厲、實為邦人所共鑒。同人等當此時會、處此境地、風雨同舟、企望彌切。且懷於自身一職責之重大、感於當局求治之殷切、集會十餘日、建議數十案、期以一得之愚、用作芻蕘之獻。

本省目前最急要之問題、即為糧食。去歲各縣糧食歉收、尤以鄂中鄂北一帶、情勢更為嚴重、飢民滿目、餓殍載途。揆厥因由、大部份固原於天災。而糧食法令之確定與實施、亦不無可以商討與改進之處。誠以此問題、若不得合理解決、不僅民命堪虞、亦影響抗建前途至大。吾人所認為亟應研討者、為如何使本省糧食政策與中央政策相適應、使法令與事實得以密合、使民食與軍糈得以兼籌並顧。

本省經濟較為發達之區、早經淪陷、發展鄂西鄂北工業、特關重要。當此敵人嚴密封鎖之時、處此貧瘠之地、若要求大規模之經濟建設自屬難能。然而小規模之工業生產、或工廠手工業生產、實有加紧發展之必要。目前各項生產工具如農村耕作之簡陋鋤器、亦有時感覺缺乏。此須亟圖補救、以應急需者。

地方政治一、二、三、以今視昔、固已有天淵之別。然以過去積習太深、整飭之時間尚暫、自未能達到盡美盡善之境。實施新縣制、建立地方自治、為中央之國策、亦為本省政治建設之重心。本書以前各屆大會曾作此項建議、今仍願以此相助。此種工作複雜艱鉅、頭緒繁多。最為切要者約有兩端、一為建立並健全地方民意機構、一為奠定地方自治財政基礎。此二者為新縣

制之精髓、為地方自治之初基、亦即政治建設國家建設之礎石。而普及國民教育、以提高人民之知識、扶植農村經濟、以改善人民之生計、又為二者實現之前提。

本省年餘以來、整飭學風、增加教費、擴充校院、廣育青年。雖為時不久、固已成績斐然。惟教育為百年樹人、大計、其質量重於數量、內容重於形式。吾人更應從設備上、教材上、教學方法上多予努力、以提高學生程度、健全學生身心、而養成活潑進取、三育並重之青年、使能擔當國家大任。再教育為立國之本、國民教育又為教育之本。吾人對於國民教育校數之擴充、內容之充實、與夫師資之培植、不能不嚴密注意。此外如各級學校之配合、各種學校之配合、教

育發展與政治經濟各種建設事業之配合、亦亟應善為籌措。

以上諸端、為目前本省最重要之問題、其他如民力之節約、生產之增加、民瘼之體恤、行政之整飭、水利之興修、吏治之澄清、財政之整理等項、亦多有亟待促進者、本大會所有建議、雖不敢自認為盡當、要亦不失敬恭桑梓、勉盡言責之誠意。

總之、為政之要、莫重於綜核名實。在此衆亂之際、疲敝之餘、此點尤為重要。證之吾國以往治績、及目前各國先例、莫不昭然。今日社會風習、不失之於泄沓、即失之於浮誇、轉移風尚、貴在賢者。況國家之推行、興新湖社之建設、均為至艱鉅之事業。必當局盡領導於上、人民協作於下、大處着眼、小處着手。

695  
、然後始能有濟。同人等不敏，願率全省人民，追隨  
黨局諸公之後，勉竭微薄，共策進行，邦人君子，幸  
垂鑒焉。